

刘建军 陕西商人的“西夏情结”

唐荣尧 特约记者 张晓雪 文/图

西夏文化、岩画文化、回乡文化、黄河文化、边塞文化、贺兰石文化、枸杞文化……构成了一幅壮阔的塞上文化长卷。在这幅文化长卷上，有这样一些人在完善着其中的壮美：他们或是商人投资文化领域，打造出了一处处文化旅游景点；或是学者常年埋首于某一文化领域的研究；或是非物质传承者秉承千年的文化与工艺；甚至不乏一些文化部门的官员，他们选择了各自不同的方式，守护着这片土地上的文脉，丰富着这片土地的文化元素。

无论是将这些扎根在塞上土壤上的历史文化保存下来，还是换种方式进行传播，他们，都在尽己所能做出自己的贡献。从陕西而来的刘建军，投资神秘而壮美的西夏文化，成了一名西夏文化的守护者。

2013年1月25日，刘建军在他创办的黄河横城旅游度假区亮出了首届银川滨河大型冰雕彩灯艺术节，整整一个月时间里，这个活动搅热了往往到冬季就冷了的银川旅游业，也让更多的人开始关注这个现象，关注打造这场活动的刘建军。

3月5日下午，记者走进位于横城旅游度假区的刘建军办公室。这里的位置很特别，坐在他的办公桌前，左侧望过去是他和76岁的母亲、88岁的父亲一同居住的小院，右侧望过去是他一手打造的西夏城。工作间隙，刘建军时常会对着窗户走走神，看一看右手边牵牵绊绊的“根”和左手边倾其所有创建的家业，想到8年前这片荒草丛生的野地，在自己手中变出了“戏法”，一点点重新焕发活力，刘建军心底也涌出了深深的满足感。

西夏城 破草堆中的发现

8年前，刘建军是延安城里一个弃官从商的生意人，事业涉及石油、餐饮、酒店等行业，是当地一个较为成功的商人。2006年，银川市在延安的一次招商引资会议，给时年47岁的刘建军带来了新的发展方向——到就学、生活、投资环境更好的银川去，给孩子们创建更理想的生活环境，也给自己的事业寻找新的契机。

此后的很长一段时间，他奔波在延安和银川之间，一边处理延安公司的事情，一边在银川寻找商机。几个月时间里，刘建军转遍了银川市及周边城市的角角落落，苦

寻不见自己想找的投资点。他有些失望了。一天，刘建军到银川黄河大桥东侧散步，向北而行，穿行在半人高的荒草中，深一脚浅一脚地找路。无意中，他发现了一处残落在杂草中的废旧城堡。

荒废已久的旧城墙落着野鸟，城内和城外一样，也成了荒草、废石、野鸟的“乐园”。随后通过同行人的介绍和之后对史料的查证，刘建军才算弄清楚这个废堡的来历：明代一座屯兵营，明清时期河东八景之一“横城古渡”的旧址，距今有500多年的历史。据史书记载，康熙亲征葛尔丹时就在此渡河。

1994年，横城堡因拍摄反映西夏历史的影片《贺兰雪》而得名西夏城。影片拍摄结束后，这个再度被废弃的古堡仍被人们称为“西夏城”。一方面出于对历史古迹被埋没的可惜；一方面看准了宁夏西夏文化的价值，刘建军决定把“办公室”搬到西夏城，开始了将这个文化资源重塑成旅游资源的漫长历程。

门外汉 初尝失败的滋味

刘建军是军人家庭出身，父亲是老红军，堂叔就是著名红军将领刘志丹，所以刘建军身上也有股军人特有的坚毅劲儿。他评价自己是个“干实事儿”的人。当年，他还是个公务员的时候，就曾获得“全国劳动模范”等荣誉，辞职下海后，每项事业也都做得不错，但西夏城投建之初，却让这个军人的后代尝到了人生中第一次失败的滋味。

刘建军这个初入旅游行业的“门外汉”，着实让西夏城栽了跟头。“计划要做精品，餐饮、住宿、景区建设，都下了功夫，但结果却很不好。”2007年到2009年，是西夏城最失败也是最艰难的一段时间，“有时候一整天一个游客没有，餐厅唯一热闹的时候就是员工就餐的时间。每个月光员工工资就要20万元，常常是该发工资了，我就一个人回延安去借。预计需要几年的市场培育期，却没想到难成这样。”

西夏城连年亏损，让刘建军有些坚持不下去了。那段时间让他印象最深的，便是时常在清晨坐在黄河岸边发呆，想自己到底适不适合做旅游，是不是该回陕北老家，继续自己从前轻车熟路的生活。但是看着浸透他心血的西夏城，看着跟他一起打拼的员工，以及心中对这段西夏文化被埋没的不甘心，刘建军最终没做出放弃的决定。



企业家小传

●刘建军，陕西省吴起县人，1976年参加工作，先后任吴起县税务局科员、局长，后调任吴起县炼油厂厂长，现任宁夏西夏城文化旅游开发有限公司董事长。是全国新长征突击手获得者，共产党员，兴庆区政协委员。知名民营企业家，陕西商会副会长，宁夏旅游协会副会长。



西夏影城的城门



西夏影城编排的《西夏歌舞》

城区考察，是刘建军为自己寻找的“偷师”捷径，这个习惯延续至今，也确实让他找到了自己的问题所在和改变的方法。

景区面积太小，娱乐设施太少，刘建军便于2010年收购了金水园，将其与西夏城合并为黄河横城旅游度假区，增加了景区面积、加设了多种娱乐设施；最初景区展演舞蹈《西夏乐舞》，因为特点不鲜明，内容不够吸引人，于是刘建军邀请张艺谋大弟子、著名导演李雄辉执导了反映真实西夏历史的大型原创音乐剧《西夏之恋》，在西夏城上映后获得广泛好评；2012年底，成功举办卡丁车漂移争霸赛；蛇年春节期间，西夏城举办的“首届银川滨河冰雪彩灯艺术节”，累计接待超过20万游客，开创了宁夏景区冬季也有“文章”可作的先河。

与此同时，刘建军还在西夏城内修建了西夏艺术馆，为了能够真实反映和展现西夏历史，他邀请北京社科院、宁夏社科院教授以及英国大英博物馆教授、学者，将所能见到的、散落在世界各地的西夏文物复制，将散落在民间的西夏物件花钱收购，在艺术馆里展出，并利用现代高科技投影技术展示西夏的战争、文化、日常生活等方方面面。如此全面的西夏文化艺术品展示，让人一入其内便能够尽揽西夏“全貌”的艺术馆，在全国范围内也尚属首例。因为西夏城尽可能完整地复制了西夏历史，并很好地将其与旅游传播结合在了一起，得到了西夏学领域的专家们的认可。

为此，第三届西夏学研讨会被安排在西夏城举办，史金波、白滨、李范文等几十位来自国内外的资深西夏学专家在西夏城里看西夏文化展、赏西夏乐舞、感受西夏民俗文化，仿佛穿越到了千年前的西夏国。学术界、旅游界的业内人士赞叹道：“刘建军让西夏‘活’起来了。”

如今，向西边，去贺兰山下的西夏陵看西夏历史，向东，到黄河边的西夏城感受西夏风情成了西夏主题游的亮点。他也因此而自豪感：“我没有愧对银川给我的发展机会，我为西夏文化事业的发展尽了一份力。”

对西夏城的发展前景，刘建军还有更长远的规划和期待，比如说在西夏城旁的黄河沿岸打造黄河文化长廊、美食街、水上乐园等，让银川人晚上吃完饭、周末休息的时候有一个好去处。“银川人有很高的文化品位和健康的休闲需求，我希望未来几年内，把黄河横城建成银川人休闲娱乐的‘后花园’。让每个家庭能够在节假日有限的时间里，有更好的团聚与交流的场所，能够让孩子不再沉迷于电脑，让老人不再孤单。”

《企业家日报》

中国企业家的思想阵地 经济市场的冲锋号角

开创内容与形式的大型财经新报章